## 体育学科研究生培养保障体系建构的方法论分析

苏贵斌 栾振昌 张有明 牡丹江师范学院体育科学学院

【摘 要】文章从系统论的角度认为,体育学科研究生事业发展的保障体系是一定时空关系下的网络结构,具有纵横交织的格局特征,从纵向上可分为宏观、中观、微观三个层面,横向上可从制度、资源、技术、服务等层面进行建构。

【关键词】残疾人体育 可持续发展 保障体系 系统分析

体育学科研究生事业的发展是人、财、物、信息、时空等因素共同作用的结果,其保障体系的功能就是通过规划、法规、政策、组织、激励、测量、控制等方法手段来协调体育学科研究生培养事业的外部环境和内部系统及其相互关系的协调发展。系统分析要求把研究对象视为一个整体,确定对象的边界,把它从环境系统中划分出来。笔者认为,系统科学的整体原理、反馈原理和有序原理可以为体育学科研究生培养事业的发展保障体系的建构提供方法论指导。

## 一、系统分析体育学科研究生培养事业保障体系的 必要性

根据系统分析步骤,体育学科研究生培养事业保障体系的建构应遵循以下理论:首先,应对体育学科研究生培养事业保障体系的构成要素进行定位和定性分析,确立体育学科研究生培养事业保障要素的轻重缓急。这种分析必须建立在信息通畅、数据真实可信的基础之上。因此,建立国家体育学科研究生培养事业发展指标信息库制度,形成自下而上的信息申报和采集规范,严防指标的弄虚作假,是建立体育学科研究生培养事业可持续发展保障体系的必要前提;其次,需对体育学科研究生培养事业的各项指标要素进行定量和定性分析,包括现实指标水平分析,指标发展动态分析、影响指标的变量分析等,然后针对体育学科研究生培养事业的保障对象的内容和结构,确立保障体系的指标项;最后,是对体育学科研究生培养事业保障体系的运行监测和调控,如制订相关的体育学科研究生培养事业发展配套措施、建立科学的监测体系等,及时进行体育学科研究生培养事业保障体系的调控。

信息是系统科学中的重要概念。信息反映了任何系统在时间、空间运动过程中所表现的特殊程度、组织程度或有序程度。体育学科研究生培养事业发展过程中的许多失误,很大程度上属于信息失误造成的,科学决策的前提就是对信息的及时掌握和准确判断。信息不畅、信息失实、信息偏少、信息失效等原因,都可能导致决策失误。

获取大量正确信息的前提是对系统的有效控制。一个有组织的系统,能够根据内部和外部条件的变化进行主动调整,从而克服系统的不稳定性,使系统稳定地保持或达到某种预期状态,这个过程被称为控制。因此,控制的实质是在一个事物的可能性空间中,通过信息的获取、变化和处理进行定向选择,以达到控制条件,使事物向预定目标转化。控制作为一种作用和过程,总是存在三个基本要素:施控系统,是施加控制的作用者;受控系统,是接受控制的被作用者;以及将作用由施控系统传递到受控系统的传递者。控制就是施控系统通过某种信息的传递和处理,发出控制指令,调整受控系统的行为,使之稳定地达到预定的目标状态。因此,保障体育学科研究生培养事业的可持续发展,其保障体系的运行过程需要进行有效的控制。

从社会学层面看,体育学科研究生培养事业保障体系也是一种社会制度,是人们在发展体育学科研究生培养事业过程中的规范体系,是社会结构的组成部分,具有公认性、相对稳定性、系统性、强制性等特征。保障体系与体育学科研究生培养事业可持续发展之间是手段和目的的关系,保障体育学科研究生培养事业可持续发展的过程是"保证、服务、适应、反馈与调控"的过程,使得体育学科研究生培养事业在获得符合社会需求的同时,保障体系也得到了作用发挥和功能检测。

## 二、体育学科研究生培养事业可持续发展保障体系的架构

体育学科研究生培养的社会环境体育研究生发展的效益体育研究生需求体育研究生供给加入路径内部管理过程成绩质量规模。体育学科研究生的培养是人类社会文明、文化和知识传递的活动。体育学科研究生培养过程遵循社会活动的一般秩序,即"开始一过程一结果",体现体育运动的一般表现,即"投入一生产一产出"。但影响体育学科研究生培养的还与社会环境息息相关,社会环境要素影响着体育学科研究生培养的供需关系,影响着体育学科研究生培养的规模和质量,体现出体育学科研究生培养的效益大小。因此,为体育学科研究生培养创

造良好的社会环境是构建体育学科研究生可持续发展保障体系的基本 出发点。

构建体育学科研究生可持续发展保障体系所要保障的就是上述体育学科研究生培养过程的顺利进行,亦即使体育学科研究生的供给与需求基本保持平衡的情况下,保证体育学科研究生培养的规模、结构、质量和效益的全面、协调发展。

体育研究生发展保障系统信息反馈提供保障保障系构成要素保障体系要素含义体育研究生事业的可持续发展制定规划,整合资源确立阶段发展重点建立评价标准提高待遇,增强保障规模结构质量效益。

从系统论的角度看,保障体系是一定时空关系下的网络结构,具有纵横交织的格局特征,如纵向可分为宏观、中观、微观三个层面,横向可从制度、资源、技术、服务等层面进行构建。先从纵向分析:我国是一个中央集权国家,保障体系的构建必须由代表国家意志的体育研究生管理服务机构统筹规划、统一部署、统一步骤。这样可以举全国之力,具备高号召力和高执行力,可以集中力量办大事、办可以办的事。比如国家在进行保障体系的谋划时,首先考虑的是全国的形势,能够把体育学科研究生保障与社会其它保障有机结合起来进行考虑,能够根据社会中长期发展规划进行体育学科研究生培养发展谋划,更能够从社会公平和协调发展的视野考虑到地方的发展差距以及如何在保障体系中进行政策倾斜,从而可以在较短时间里有效缩小地区间的发展差距。

在国家体育学科研究生培养保障体系的带动和指引下,各省、市、 校也会进行本地区体育学科研究生培养保障体系的构建。这样层层分解,形成一个"塔形"的体育学科研究生培养保障系统。

体育研究生发展的社会环境系统理论观念体系政策法规体系组织管理体系资源配置体系技术与信息社会服务体系体育研究生事业可持续发展文化观念思想理论研究法律法规,评价制度,管理方法管理机构、管理方法、管理效率人、财、物及其配置方式信息收集、分析、评价体育研究生与社会的双向服务体育研究生发展保障体系要素。对体育学科研究生培养事业保障体系各个要素的静态排列,不是分序或权重排列,也并不能说明某个要素的重要与不重要,尽管在一定时期或具体地域内某个或某些要素的功能更为显著,但系统效能的发挥是诸要素共同作用的结果。

## 参考文献:

- [1]谢赟慧. 研究生就业困境分析与对策[J]. 江西科技师范学院学报 2005(02).
- [2]王新华,刘波.体院体育教育训练学研究生专业技术培养方式的调查研究[J].广州体育学院学报.2003(06).
- [3]王学锋. 美国体育学专业研究生科研方法课特点分析[J]. 体育与科学. 2003(04).
- [4]黄汉升. 新中国体育学硕士研究生教育的回顾与展望[J]. 体育科学,2007,27(9):3-22.
- [5]钱雯. 中日体育专业研究生培养的比较研究[J]. 首都体育学院学报,2001,13(1):79-81.
- [6]龚建林,杨文轩,等. 德国体育学科体系的发展现状及启示[J]. 体育学刊,2007,(7):122—125.
- [7] 谭广,马卫平. 体育教育训练学硕士研究生课程体系建设探究[J]. 北京体育大学学报,2007,30(2).
- [8]李静,薛翠霞. 对体育学博士研究生培养过程中若干问题的思考[J]. 北京体育大学学报,2007,30(4):522-524.
- [9]郝明君. 研究生教学模式改革的理论与实践探究[J]. 重庆师范大学学报(哲学社会科学版),2009(3):115-118.
- 作者简介:苏贵斌(1973一),男,副教授,硕士研究生导师,研究方向,依言理论
- ※基金项目:2012 黑龙江省学位与研究生教育教学改革研究项目: 黑龙江省体育学科研究生培养模式创新机制研究,编号:JGXM\_HLJ\_2012119。

256